

浮山县卫生健康局

2023年法治政府建设年度报告

2023年，我局深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实习近平总书记考察调研山西重要讲话重要指示精神，坚持以人民健康为中心，深刻践行“人民至上、生命至上”工作理念，以法治建设赋能卫生健康事业高质量发展。

一、主要举措和成效

(一) 加强党的领导，深化理论知识学习。一是把习近平法治思想、中央全面依法治国工作会议精神、党的二十大精神作为重点学习内容纳入党组理论学习中心组学习计划，专题学习习近平法治思想及党的二十大精神10余次。同时，每周二定期开展集中学习，并将法治建设有关会议、文件列入重点内容，通过集中学与自学相结合，真正做到学深悟透、融会贯通，进一步强化了全体人员依法履职、依法决策、依法执法、为民服务水平，提高了领导干部运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。二是开展学习宣传活动，利用各类媒体平台全面学习习近平法治思想，大力营造学习贯彻习近平法治思想的浓厚氛围。三是以习近平法治思想为指导，认真抓好法治建设各项工作，下大力气推进各类执法事项落实，推进建设更高水平的法治卫健。

(二) 开展法治宣传教育，全面落实普法责任。2023年

我们组织开展了职业病防治法宣传周、全民营养周、中国学生营养日和临汾市创建国家食品安全示范城市宣传月宣传活动，参加了宪法宣传周活动，组织开展主题宣讲 11 次，开展宣传咨询活动 11 次，开展警示教育活动 3 次，制作宣传视频 1 份，悬挂宣传横幅 73 条，张贴宣传海报 147 张，利用电子屏宣传标语 90 余条/次，印发宣传资料 1930 份（宣传彩页 600 份、宣传手册 600 份、宣传海报 80 份，职业病防治法普及读本 400 份，职业健康达人知识手册 250 份），发放宣传礼品（毛巾、帆布手提袋）600 份，开展义诊 1 次、义诊 170 余人，组织观看职业健康知识短视频和网上听课 40 余次，共出动宣传人员 53 人/次，宣传受众达 2000 余人，县融媒体中心报道职业健康宣传新闻 1 次、播放宣传公益视频 7 次。

（三）落实依法行政责任，增强执法监督效能。一是加大重点领域监督执法力度。严厉打击违规发布虚假医疗广告、无证行医等违法行为。严肃查处违反诊疗规范、违反医疗核心制度等行为，促进医疗质量提升。二是认真开展日常监督执法工作。2023 年共监督检查 686 家单位，依法立案 29 件，结案 29 件，罚没款 41800 元。监督覆盖率、违法案件查处率均达 100%。三是认真开展双随机抽查工作。完成了 40 家国抽单位的卫生监督检查，任务完成率 100%；立案 5 件，罚款 5000 元。完成了 124 家市抽单位的监督检查，立案 7 件，罚款 15600 元，任务完成率 100%。联合县市场监管

局对4家公共场所进行了联合随机抽查。对42家单位的环境卫生、水质和消毒灭菌效果进行了卫生检测。

(四)聚焦执法技能竞赛，提升监督执法能力。2023年，我局组织4人参加全市卫生健康监督执法技能竞赛活动，取得团体第二名、二等奖，个人第一名、第四名的成绩。组织1人参加全省卫生健康监督执法技能竞赛活动，取得了个人优秀奖。同时，组织录制了第二届职业健康展播作品《如何预防控制粉尘危害》，获得了全省视频类一等奖。组织开展了“安康杯”技能竞赛活动，获得优秀组织奖，临汾烨达新材料科技有限公司、浮山县广和精密制造有限公司、浮山县疾病预防控制中心获得“安康杯”竞赛优胜单位，山西威盛达通防火建材有限公司门芯板车间获得“安康杯”竞赛优胜班组，浮山县医疗集团人民医院护士长姚腊获得“安康杯”竞赛安全标兵荣誉。

二、存在的问题

虽然我们在行政执法、法治政府建设工作中做了大量的工作，取得了明显的成效，但与新形势发展和上级要求仍有差距，具体体现在：

1.卫生健康监督执法人员不足。目前卫健领域从事一线监督执法人员只有7人，其中只有1人依法取得了行政执法证件。疾控机构改革后，此项工作职能划转至县疾控中心，但目前无专业人员，要完成各专业的监督执法工作存在一定困难。

2. 卫生健康监督执法工作较为薄弱。在实际的卫生健康监督执法工作中，还存在监督检查未实现全覆盖、监督执法程序不够严格、行政处罚案件较少、案卷质量不高等问题。

三、主要负责人履行职责情况

我局主要负责人做为部门推进法治政府建设第一责任人，认真贯彻落实上级关于法治建设的重大决策部署，自觉运用法治思维和法治方式推动各项工作，较好完成了法治建设目标任务。**一方面**主动带头学习贯彻习近平法治思想，2023年，我局主要负责人围绕法治政府建设方面的重要论述开展专题学习3次，认真把法治建设与全局日常工作相结合，扎实推进法治政府建设工作。**同时**，按照“三重一大”事项集体决策制度，对未经合法性审查、风险评估或经审查不合法的事项，严格执行不提交会议讨论、不予上报或发文的规定；未经合法性审查或者经审查未通过的，不作出决策；凡是涉及“三重一大”的事项均列入局党组会议议程，依法依规集体讨论决定，实行民主决策。**另一方面**，始终将法治建设责任扛在肩上、抓在手上，及时研究解决有关法治建设的重大问题，将法治政府建设与业务工作紧密结合，同部署、同推进、同督促。以学习习近平法治思想为契机，督促领导班子成员严格依法办事，强化监督。综合监督股牵头做好法治政府建设及依法行政相关工作，利用宣传栏、横幅、编印发放宣传资料等载体开展卫生健康法治宣传，并在制作宣传展板科普卫生健康发展政策法规、疫情防控等法治宣传内容。

四、2024年度工作安排

我局将坚决按照法治政府建设部署要求，进一步健全工作机制，坚持依法行政，深入推进实施法治政府建设各项目标任务。**一是加强组织领导。**加大对各类医疗机构的监管力度，落实疫情防控机制，严把医疗机构准入关，强化医疗机构和医务人员的依法执业观念，规范医疗机构执业行为。**二是加大法治宣传力度。**通过医师节、“12.4”国家宪法宣传日等开展法治主题宣传，广泛应用融媒体、公众号等多种宣传途径，增强卫健法治宣传教育工作影响力。**三是强化经常性卫生监督。**突出工作重点，把经常性监督和突击性专项整治检查有机结合，严厉打击非法行医、医疗欺诈违法犯罪活动；加强与公安、市场监督等职能部门的沟通联系，形成工作合力，建立健全打击非法行医、医疗欺诈的长效机制。

